

法務部矯正署臺北監獄

113年7月份收容人文學作品

50 年以後 三工 卓 00

年過半百 此刻才醒悟
人的一生 什麼才是最好
有錢很好 但不一定買得到幸福
真正的好 是無價的珍寶
健康的身體 最好
親人的平安 最好
朋友的真誠 最好
真心的感情 最好
有個相伴餘生的妳「最好」
花若盛開 蝴蝶自來
人若精彩 天自安排

不貳 • 不貳過 十九工 許 00

不貳過往，如風吹過，浮雲輕描，隨風而逝。
往事如煙，不再縈繞，刻骨銘心，去蕪存菁。
不貳過去，如河流水，潺潺流過，無聲無語。
時光荏苒，流轉匆匆，留愛與夢，永不貳過。
不貳此刻，如花綻放，珍惜時光，活出當下。
心存感激，紮實精彩，珍惜淬鍊，此生不貳。

在生命的旅途中，每個人都曾經擁有那麼一段天真單純的時光，只是隨著地球的轉動，經歷了競爭激烈、爾虞我詐的熬煮，摻雜了金錢、權勢、愛戀的各種滋味，遺忘了那份天真單純的快樂，沉淪於慾望的泥沼，導致心靈空虛，失去了獨特風味的人生。

入監至今，將近 9 年的囹圄生活，讓我看盡了人情冷暖，嚐盡了酸甜苦辣，讓自己的心情起起伏伏。

再回首以往的人生旅程，除了失敗、挫折、失望、變成麻木，一切的一切是那麼不堪…原來是現實無情地伴我 9 個年頭的陰晴寒暑。什麼都是假的，握在自己手裡的命運，以及家中日夜期盼著浪子歸期的家人，使我從茫然麻木中看見一絲光亮，更溫暖早已經涼透的心，讓我的腳步更是堅定，進而轉換成動力，鞭策著我規劃出獄後明確的目標。

目前自己並無法彌補什麼，該做的是在這裡反省自己，如今才甦醒確實非常遺憾。監所生活已經走過我的上半生，而我人生中卻不斷的在「過錯」與「錯過」之間輪迴，如果「過錯」是暫時的遺憾，那「錯過」就是永遠的遺憾。

人生只怕沒有未來，上半場在「好高騖遠」不知風險的失速中毀了，幸好有明天，明天的路我會仔細選好，挑好穩穩的一步步往前走，不為別人，只為自己，「我要做一個好人」，做個讓自己「走跳」每一步時都能抬頭挺胸的人。我要做一個「好子」，讓我懷念的母親以我為傲。

思・悔 四工 許 00

點一支菸 依靠在鐵窗旁 吞吐
想起往事歷歷
曾經的血氣方剛 曾經的好勇鬥狠
隨一口口香菸 沒入空中
泡一杯咖啡 獨坐鐵窗前 品嚐
憶起昔日種種
過往的風頭盡出 過往的風光無限
隨一口口咖啡 吞入腹裡
取一包面紙 蹲坐鐵窗下 擦拭
隨著淚光閃閃
已然的悔不當初 已然的悟 悔 恨
隨一張張面紙 飄落於地
拿一張信紙 坐回鐵窗前 書寫
隨著情緒點點
突然的思鄉情怯 突然的離別傷感
隨一張張信紙 封存於心

憶父親 國中部 張 00

每當我午夜夢迴、往事歷歷回顧時，一切都逐一浮現在眼前！我這輩子最對不起的就是我父親，他含辛茹苦養育我長大，雖然我不是他親生兒子，但他視我如己出，但我父親卻先是罹患了阿茲海默症之後又臥病在床，不能溝通。

而當我覺醒該「孝順」時，縱有千言萬語也無從表達了，刻骨銘心伴隨著撕心裂肺，最親愛的人離世，第一次感受到生命在死亡面前的脆弱！心中遺憾的空洞，永遠無法填平。我一直以為自己很堅強，可以從容應付各種挫折，而自己情深義重的性格，因為放在不對的位置，吃盡了苦頭，付出極大的代價。我所交往的朋友總讓家人擔心，也使得我觀念偏差，沒有人生目標，眼界窄小。有句話說得很明白「物以類聚」，跟什麼樣的人做夥，就會成為什麼樣的人。

入監 12 年漫長的歲月裡終於「徹底悔悟」，走過之後才知道這一切經歷的意義，別再讓毒品禁錮了靈魂，「歹路不可行，毒品更不可以碰」，尤其不要為了吸毒找理由，不再執著，這才是真正自在。

人生無法重來，遺憾也無法改變了，但至少我們還有呼吸，可以去修改我們的劇本，讓每個階段的遺憾，成為下個階段的養分，蛻變成一個更好的人。

在天上的父親，當我的「遺憾」終有「重生」的路時，您還會記得我嗎？

結 長青一舍 林 00

沒有解不開的死結，
只有說不出口的話；
沒有說不出口的話，
只有提不起的勇氣；
沒有提不起的勇氣，
只有拉不下的臉皮。